

◎看经观潮

内蒙古又一条重点公路建设项目获批

本报9月12日讯(记者高帆)记者从自治区交通运输厅获悉,巴彦淖尔市国道110哈业胡同(包巴界)至天吉泰段一级公路建设项目已于近日获自治区立项批复,该项目全长171公里,总投资81.5亿元,计划2023年4月开工建设。

国道110是国家级干线公路网中12条首都放射线的第十条。线路起点位于北京德胜门,终点位于宁夏青铜峡,全长约1357公里,途经北京、河北、内蒙古和宁夏4个省级行政区。

巴彦淖尔市境内国道110总计279公里,其中临河绕城段一级公路57公里已完成改造,剩余路段拟分3段实施,国道110黄羊木头至磴口段一级公路长52公里,总投资25.2亿元;国道110磴口黄河大桥一级公路长11公里(其中,黄河大桥长3098米),总投资14.4亿元;国道110哈业胡同(包巴界)至天吉泰段一级公路长171公里,总投资81.5亿元,上述三段项目均完成了立项批复。其中国道110黄羊木头至磴口段、磴口黄河大桥一级公路,正在开展施工图设计工作,力争年内开工建设。

我区推动建立塑料污染治理问题库

本报9月12日讯(记者李永桃)近日,自治区发展改革委组织召开塑料污染治理工作厅际联席会议成员单位联络员会议。

会议全面系统传达了全国塑料污染治理工作电视电话会议精神,会议要求联席会议各成员单位要进一步加大工作力度,推动自治区塑料污染治理工作取得新的成效。要进一步加强部门协同,形成自治区塑料污染治理工作更强大的合力,推动塑料生产、使用源头减量和监督管理,开展重点区域塑料垃圾清理整治,做好流通消费领域禁限塑各项工作,充分发挥厅际联席会议机制作用,建立塑料污染治理问题库,切实解决实际问题。要进一步强化一条块结合,构建自治区塑料污染治理工作有机体系。确保各层级分管领域工作系统落实横向到边,把分管领域工作嵌入到塑料污染治理生产、流通、消费、回收、处置各环节全链条管理,各尽所能、全力推动,构建全区上下统一、协调一致的工作体系。

财政资金支出进度约谈会召开

本报9月12日讯(记者杨帆)自治区财政厅日前召开财政资金支出进度约谈会,要求全区相关部门进一步加强预算执行管理,加快财政资金支出进度。会上,财政资金支出进度偏慢、排名靠后的部门就支出进度缓慢情况做了说明,并结合本部门工作实际分析原因,提出了加快支出进度的具体措施。

加快预算支出进度是国务院和自治区扎实稳住经济发展一揽子政策及优化营商环境的现实需要,也是盘活财政资金、推动经济高质量发展的迫切需要。为此,自治区财政厅要求相关部门提高政治站位,认真履行预算执行主体责任,扎实有效加快支出进度。同时,要逐月制定支出计划,确定预算支出目标,细化支出责任,制定具体措施,强化责任意识,积极主动做实做细预算编制工作,加强部门财务人员配备,搞好财务培训,提升预算编制水平和财务工作素质,加强财政资金支出绩效评价工作,为预算安排提供参考依据。

8月份全区生猪出场价格环比小幅回落

本报9月12日讯(记者李永桃)根据自治区价格监测和认定中心在全区12个盟市13个市(区)县(旗)共计41个监测点监测数据显示,8月份,全区生猪出场价格在经历了一波快速上升后出现回落,猪粮比价收窄。预计后期生猪出场价格波动上升。

生猪出场价格连续上涨3个月后,价格出现回落。8月份全区生猪平均出场价格为1047.80元/50公斤,比上月价格降0.64%,比去年同期上涨39.09%。此次生猪价格下降的主要原因是天气炎热需求回落,加上政策引导市场预期,生猪价格有所调整。

从监测周期来看,8月3日、10日、17日、24日、31日全区每50公斤生猪平均出场价格分别为1040.33元、1017.50元、1033.67元、1054.83元、1092.67元,价格在下降两周后出现回升。

专家分析指出,进入9月份,猪肉消费季节性回升以及养殖成本处于高位对生猪价格形成支撑,另外,中秋节、国庆节临近也会对肉类需求起到拉动作用,预计后期生猪出场价格将出现波动上涨行情。



内蒙古按下两化融合快进键

□本报记者 李永桃 阿尼尔

在包头白云鄂博铁矿,循着轰隆隆的马达声,一台台巨大的重型矿用汽车在矿山中作业,但神奇的是驾驶室里空无一人。这是内蒙古北方重型汽车股份有限公司(以下简称北方股份)生产的重型矿用汽车,在霍林河、伊敏河、平朔、锡林河等地的矿山上也有它们的身影。

北方股份拥有我国矿车领域唯一的国家工程研究中心。目前,北方股份已成功实现国内首台搭载自主电驱动系统的大型电动轮矿用车下线并开展相关试验和调试,矿用车电驱动系统自主可控目标取得标志性成果。累计实现7个无人驾驶项目落地,实施和正在布局的无人驾驶矿用车数量超过110台。

北方股份只是一个缩影。包头市装备制造传统三强一机集团、北重集团、北奔重汽立足推进数字化转型基础设施建设。目前,全区5G基站达到2万座,基本实现盟市驻地城区5G网络全覆盖。已建成数据中心33个,服务器承载能力160万台。

水平。

实现工业化和信息化深度融合,内蒙古正按下“两化融合”快进键。目前,全区多地积极发展一批潜力大、市场前景好的智慧产业、新兴产业,同时,推动传统产业数字化智能化转型,开辟一条从制造向智造进阶的工业高质量发展之路。

鄂尔多斯市实施产业上云用数据智工程,加快云计算、区块链、人工智能、软件开发等数字产业发展。

乌兰察布市积极推动电石、铁合金等产业实施机器换人项目。截至目前,全市已实施机器换人项目14项,已换机器人126台。

点上开花,面上结果。目前,内蒙古万企登云企业累计达到1.6万户,生产设备数字化率、关键工序数控化率以及数字化研发设计工具普及率分别为48.5%、56.4%、61.9%。

两化融合中,我区不断夯实新型基础设施建设。目前,全区5G基站达到2万座,基本实现盟市驻地城区5G网络全覆盖。已建成数据中心33个,服务器承载能力160万台。

下一步,我区规划新增5G基站2.5万座,到“十四五”末达到4.5万座,实现盟市、旗县、苏木乡镇、工业园区、大型工矿企业5G信号全覆盖。支持包头市、鄂尔多斯市加快建设千兆城市。围绕国家东数西算产业布局,加快推进国家算力枢纽内蒙古节点建设,积极引进优质数据中心、算力中心和服务器制造运维项目,打造大数据及关联产业集群。到“十四五”末,数据中心装机规模力争突破300万台。自治区工信厅有关负责人告诉记者。

在数字化应用方面,我区推广建设5G+智能化采掘示范项目,已建成井工矿智能化采掘面123个,今年力争达到180个。到“十四五”末,未井工煤矿全部实现采掘面智能化采掘,对分布在重点露天煤矿的1200辆矿用车全部实现5G无人驾驶,智能工厂达到37个、数字化车间达到64个。另外,我区已建成工业互联网平台16个,服务全国企业8万多户,在全国影响力比较大的有一机万佳网络协同制造平台,国能能源产业互联网平台、蒙牛全产业链工

业互联网大数据平台。

不久前,《内蒙古自治区2022年促进制造业高端化、智能化、绿色化发展政策清单》发布,内蒙古砸重金促进产业智能化转型。支持信息基础设施建设,支持新一代信息技术推广应用,支持两化融合贯标,支持企业上云用数赋智,支持软件产业发展,支持智慧工业园区建设。

提起干劲、闯劲、实劲,内蒙古正举力推进“两化融合”,为工业经济高质量发展蓄能。

数据智,助推产业转型提速。今年计划建设的包头冶金(稀土)工业、鄂尔多斯煤炭工业、乌海化学工业、赤峰农畜产品4个二级标识解析节点已通过工信部评审,年底前全部完成,届时可实现接入企业1400家。

下一步,我们将加大工作力度,进一步提升“两化融合”水平,力争到“十四五”末,登云企业达到2.6万户,生产设备数字化率达到60%,关键工序数控化率达到68%,数字化研发设计工具普及率达到72%。自治区工信厅有关负责人铿锵有力地说。

八面来风

借助RCEP东风内蒙古特色产品受益

本报9月12日讯(记者阿尼尔)据呼和浩特海关统计,今年前8个月,呼和浩特海关累计签发RCEP项下原产地证书416份,货值约3554.71万美元。借助RCEP东风,自治区羊绒制品、沙棘制品等特色产品及化工产品等传统产品受益显著。

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)1月1日正式实施,随着RCEP生效成员国朋友圈不断扩大,区域内越来越多的企业享受到了RCEP带来的关税优惠等红利。据悉,为支持辖区企业用好用足RCEP等原产地优惠政策,呼和浩特海关深入企业实地调研,开展RCEP享惠情况分析研究;建立服务企业电子档案,收集企业需求,一企一策精准施策,做好企业享惠规划指导;综合开展企业线上培训+线下辅导,录制RCEP海关便民利企宣讲视频,讲解RCEP关税减让、原产地规则、享惠程序性规定和经核准出口商制度等。

扎兰屯获得县域商业体系建设试点1178万中央专项资金

本报9月12日讯(记者高慧)为加强县域商业体系建设,推动资源要素向农村市场倾斜,完善农产品现代流通体系,畅通工业品下乡和农产品进城双向流通渠道,日前,呼伦贝尔市商务局联合相关部门积极申请自治区县域商业体系建设试点,扎兰屯成功入选,并获得1178万中央专项资金支持。

扎兰屯市依托扶持资金,2022年计划实施县域商业建设项目3个。目前已完成2022年年度计划投资的60%,并开始谋划2023年重点项目。

2021年年底开始,呼伦贝尔市商务局对县域商业体系建设开展3次摸底调研,组织旗市区参加培训,指导县域建设工作。2022年4月,根据自治区商务厅、财政厅、乡村振兴局《关于支持实施县域商业建设行动的通知》要求,呼伦贝尔市商务局联合相关部门制定了《呼伦贝尔市县域商业体系建设工作方案》。

下一步,我们将加快补齐县域商业基础设施和流通体系短板,实现城乡流通渠道畅通、农村消费提升、农民增收的目标。呼伦贝尔市商务局相关负责人表示。

全区蔬菜价格下降

本报9月12日讯(记者李永桃)记者从自治区价格监测和认定中心获悉,8月份我区蔬菜价格先降后升再降,全区月度蔬菜综合平均零售价格为2.79元/500克,环比下降1.41%。分品种看,监测的15种蔬菜品种价格7涨6降2平,降幅前五的品种为豆角、青椒、西红柿、油菜、茄子,分别下降13.41%、11.88%、9.32%、5.42%、5.06%。与去年同期相比,15个蔬菜品种综合平均价上涨5.68%。

专家指出,4月上旬起随着天气转暖及疫情影响逐步消退,我区蔬菜平均价格由升转降,进入季节性下行通道,至6月下旬九旬累计下降43.97%。7月上旬起,蔬菜价格受各地出现极端天气及菜田倒茬等原因影响出现持续上涨,至7月下旬三旬累计上涨11.45%。8月上旬随着极端天气影响消退,大田蔬菜供应量持续增加,蔬菜价格小幅回落。8月中旬,部分地区农业干旱和高温热害叠加,导致蔬菜产地个别品种蔬菜供应量下降,拉动蔬菜价格整体出现上涨。8月下旬蔬菜价格回归季节性下降通道。预计后期我区蔬菜价格将呈小幅上涨态势。

包头市拨付4071.6万元支持公益事业发展

本报9月12日讯(记者杨帆)自治区财政厅最新消息:本着集中财力办大事、办急事的原则,包头市上半年累计拨付彩票公益金4071.6万元,用于当地公益事业发展。

首先,争取上级财政专项彩票公益金支持文化事业发展,择优申报项目的基础上,包头市财政局争取中央财政专项彩票公益金900万元、自治区财政专项彩票公益金375万元,用于图书馆改造等项目建设。

其次,拨付福利彩票公益金支持社会福利事业发展。其中,拨付养老机构床位运营、一次性建设和机构责任保险补贴资金622.1万元,拨付养老机构疫情防控补贴资金199.38万元,拨付老年人意外伤害保险资金211.11万元,充分发挥福彩公益金扶老、助残、救孤、济困的作用。

三是拨付体育彩票公益金支持体育事业发展。其中,拨付体育公园改造资金1080万元,拨付老旧小区改造资金245万元,拨付包头市第十四届运动会经费119万元。



内蒙古40多家企业厦门参展

□文/图 本报记者 高慧 康丽娜

牲畜智慧识别云平台 中华麦饭石沙棘原浆 骆驼奶茶 9月8日—11日在第二十二届中国国际投资贸易洽谈会内蒙展区引人驻足围观。

本届投洽会在厦门国际会展中心举行,分为投资促进馆、产业创新发展馆和项目资本对接馆三大展区,位于C馆C301展区

的内蒙古展厅面积达415平方米,主要推介内蒙古各地优势产业和优质企业。本次来参展的40多家优势龙头企业,主要有大健康产业、优质农畜产品、制造业和现代服务业。

这是我们第三次参加投洽会了,每次都收获满满。来自满洲里的展商巴雅尔图说。

值得一提的是,本届投洽会还新设中国投资热点城市展区,鄂尔多斯市、广州市、成都市等共18个城市设展。



嘉宾选购内蒙古特色食品。

经济前哨

5670万千瓦 解开数据背后的密码

□本报记者 杨帆

时间镌刻历史,数据见证发展。

自治区统计局最新消息:截至7月底,全区装机容量6000千瓦以上电厂新能源电力装机容量高达5670万千瓦,同比增加424万千瓦,占全区电力总装机容量的35.8%。其中,风力发电、太阳能发电、垃圾焚烧和生物质电力装机容量分别比上年同期增加290.1万千瓦、124.5万千瓦、6.3万千瓦和3.2万千瓦。

上述新能源电力发展数据,关乎内蒙古经济发展的意义何在?揭开真相背后的密码,催人奋进。

1-7月,全区规模以上工业新能

源发电量665.7亿千瓦时,同比增长3.7%,较上半年增速提高2.8个百分点,占全部发电量的比重高达18.3%。

分发电类型看,1-7月,全区风力发电量562.4亿千瓦时,占整体新能源发电量的84.5%,同比增长2.7%,风力发电量增速由负转正,拉动同期全区新能源发电量增长2.3个百分点,对新能源电力生产拉动作用明显。

太阳能发电量98.2亿千瓦时,同比增长10.3%;生物质发电量3.3亿千瓦时,同比降幅较上半年收窄4.8个百分点;垃圾焚烧发电量同比增长1.6%,增速较上半年提高0.9个百分点。

从新能源发电分布区域看,主要集中于东部地区。

1-7月,全区规模以上工业新能源电力生产主要集中在东部地区,锡林郭勒盟、赤峰市和通辽市三地新能源发电量合计占全区新能源发电量的比重近五成。其中,锡林郭勒盟新能源发电量同比增长34.7%,占全区新能源发电量比重高达23.7%。

呼和浩特、包头、鄂尔多斯、乌兰察布、巴彦淖尔、乌海等沿黄7盟市新能源发电量同比增长34.7%,占全区新能源发电量比重较高,分别为13.7%和11.8%。

优化投资结构,是内蒙古推进新能源电力产业发展的重头戏。

1-7月,全区新能源产业投资同比增长69%,较上半年提高7.6个百分

点,高于全部投资增速38.6个百分点;占全部投资的21.9%,拉动全部投资增长11.7个百分点。其中,风力发电投资同比增长73%,太阳能发电投资同比增长45%。

在供给冲击、需求收缩、预期转弱的大环境下,内蒙古坚持贯彻新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚决全面落实中央经济工作会议精神,坚持做好现代能源经济这篇大文章,新能源电力产业发展持续为稳增长、促转型提供了强大动力!自治区发改委副主任张永军说。

笃行不怠,未来可期。我们坚信,沿着强大动力的指向,内蒙古经济必将在动能转换、转型升级中走向更加美好的明天!